

叶军：“B超神探”的奋斗幸福观

▲《医师报》融媒体记者 宋箐 特约记者 吴先群



自毕业以来，叶军在超声医学科工作了几十个年头。从弱到强，从小到大，叶军推动着医院超声医学的蓬勃发展，将其建设成为江西省乃至全国范围内有影响力的科室。而他自己，也成为了享誉全省的知名教授，是患者眼中的“B超神探”。

超声影像发展到今天，必然要有所创新和改革，叶军正是医院超声医学科改革的推动者、践行者和学科带头人。叶军认为，医院在未来一段时间应积极推动超声技术广泛运用于产前筛查。随着超声技术的发展及对胚胎发育研究的深入，运用3D、4D等技术能够发现及诊断胎儿先天畸形，早诊断、早干预及治疗，对优生优育，减少人口出生缺陷，提高人口出生质量有重要意义。在产前超声筛查方面，该学科于2011年在赣南地区率先开展规范化产前超声检查，这对超声医生的资质、检查内容、检查所需时间、超声切面都严格要求，孕妇基本资料、切面存储、阳性

从不耽误学生一堂课

作为赣南医学院第一临床医学院和第一附属医院副院长，叶军工作十分繁重，但他永远充满能量，让人感叹不已。医学教育该如何改革，这发人深省。叶军开展多次调研，与教学管理科、临床教学实验中心等老师们深入交流，探讨医学教育的新思路。为申报“江西省一流学科”，连续几个月带头加班加点，并主持了五年制本科医学影像学专业的申报工作，取得了丰硕的成果。

师者，传道受业解惑者也。叶军不仅是医生，也是深受学生爱戴和尊重的



医者仁心，他是闻名省内的“B超神探”，赞誉满身；师者德心，他是为学生指路的灯塔，桃李满天下；学者虚心，他是为科研呕心沥血的学科带头人，虚怀若谷，低调谦虚。37年医路兢兢业业，虽加冕省十佳医生，全国百名优秀医生等各种荣誉，但仍不改初心，学无止境，这就是赣南医学院第一附属医院副院长叶军教授。

患者眼中的“B超神探”

病例随访等资料完善。在叶军的大力推动下，科室运用了节段分析法结合四腔心头侧偏转法诊断复杂胎儿先天性心脏病，培养多位医师考取国际认可的早孕期NT检查资质证书，并为全国性的早孕期胎儿筛查数据库上传了一千多例病例，贡献度仅次于主中心医院。

此外，在介入超声方面，叶军自上世纪80年代起应用，并成立介入超声学组，不断发展壮大，目前开展了超声引导下经皮肝穿刺胆管置管引流、超声引导下体表脉管畸形硬化治疗、超声引导下肿瘤微波消融治疗等多个项目，他还带领科室成员参加解放军总医院牵头组织的“肝占位超声智能诊断前瞻性多中心研究”。叶军透露，介入超声与产前超声筛查都是医院将重点发展的项目。

为了不漏诊、误诊，多年来叶军一直在积极学习新方法、新技术，与时俱进，尽管近年来担任行政职务后诊疗时间有限，但仁心仁术无限，在诊治患者时，他经常帮助病重患者整理衣服，搀扶老人等，言行举止都如冬日暖阳，温暖着病患们的心。

好老师。他不仅指导着十余位硕士研究生，还从事本科一线教学工作。无论多忙多累，出差再远，也从不耽误学生的一堂课。“做学问之前，先学会做人。”叶军把自己对医学的理解，职业道德、人文关怀贯穿着课堂教学之中，穷尽才能培养高水平人才。如今很多叶军的学生回到母校，都还在感叹老师的人格魅力，很多人都是在叶军的影响下才坚定地走上医学之路。这盏长明的指路灯，让学生们对生命，对人生，对医学有了更多的认识。

把“立德树人”放在首位

“从事学术学问的研究者和研究团队，务必心正、德行正派，务必认真、一丝不苟，务必真实、实事求是，务必严谨、风清气正。”这是叶军对自己的研究生的告诫，当然，他也一直在如此践行。

自医院成为国家住院医师规范化培训基地以来，叶军高度重视住院医师规范化培训工作。积极参加学校的“三联三创”工作。每月至少1次到联系班级，关心同学的住宿、冷暖、学习等各方面情况、与同学们座谈。给大一的医学生上《临床医学导论》课，将思政知识融入课堂和专业

课程教学中，给大五的实习医生介绍“一位临床教师讲职业道德”，帮助同学们逐步培养良好的思想道德，坚持把“立德树人”放在首位，并贯穿在医学生培养的始终。

叶军希望从事临床工作的每一位医生，都能拥有扎实的基本功和过硬的本领，而规范化培训就是最好的练兵场，他无时无刻关心着医院青年人的成长，以过来人的谆谆教诲鼓励年轻同志勇攀高峰。



扫一扫 关联阅读全文

刘勇：十年磨一剑

▲《医师报》融媒体记者 秦苗



古哲人曾言，“只有生过病的医生才能成为一名好医生，”同样，只有切身体会过疾苦，才能触及灵魂，施以患者真挚的关怀。本文的主人公是徐州市中心医院肿瘤内科主任，他叫刘勇。一起来听他聊聊十年的医者路程，一起来感受他的这十年磨一剑的医路人生。

职业与人是一个“互塑”的过程

“十年磨一剑，霜刃未曾试。今日把示君，谁有不平事。”诗人贾岛以剑客的口吻托物言志，抒写自己兴利除弊的抱负。然，刘勇正像这首诗里所描绘的一般，同样用了十年将自己打磨成了一把“利刃”，开启人生的觉悟，从同情到共情，从慈悲到博爱，从刀剑相加到抚慰安顿。

1989年，十年寒窗，考上了心心念念的医科大学。与其他同学不同的是，在此之前的五年，他一直目睹父亲深受糖尿病的折磨，这让年少的他对医生有一种异于常人的情感。这一年，虽然高考的专业选择多多少少有一些“父命”的因素，但怜悯恻隐的初心，让他义无反顾的选择医学。

1999年，刘勇自大学毕业后正式、全面地接触到了肿瘤学。当时肿瘤治疗刚刚起步，中国大部分医院并没有肿瘤科。刘勇所在的医院开始组建肿瘤科了，院领导看到了这个年轻医生的潜力，认为他不管在临床思维还是业务能力上，都是不二人选。在当时的背景之下，刘勇不断接触国际最新临床试验、接轨临床治疗新思维，开始了解肿瘤的标准化方案。就这样一路走来，他体会到科学发展带动学科发展，学科发展又带动个人成长，而个人的成长反过来又可以推动学科发展，让更多的患者受益。刘勇说：“有时候不是人选择职业，也不是职业选择人，而是相互选择，这是一个彼此互塑的过程。”这一年，一把锋利无比，刃白如霜的宝剑，已经跃跃欲试。

2009年，随着肿瘤治疗不断突破，恶性肿瘤患者生存率大幅提升，作为

一名肿瘤科的医生，到底能为患者做点什么呢？带着这个问题，刘勇做出了一个大胆的决定——辞职读博。他认定了走肿瘤姑息治疗的路子，要在姑息治疗领域为患者打造一方天地。他要纠正不必要的治疗方案；他要让患者存活得更更有尊严；他来到了华中科技大学同济医学院，师从于世英教授。这一年，宝剑再次蛰伏，为的是厚积薄发。

2019年，对于刘勇是收获的一年，首届CRPC姑息未来之星、蔚蓝丝带特邀专家、空中课堂的讲者、贫困患者家庭援助基金项目的评审人、CRPC指导下中国癌症康复与姑息治疗专业委员会淮海协作组组长、他还是美丽的《枕边书》阿白韶华生命的最后守护者。

“在学术上，我找到了突破点。”如今，刘勇的身份已不仅仅是一名肿瘤内科的医生，更多的社会任职，让他肩上的担子更重了。工作中的他大爱至真，大术至诚；生活中的他，仍旧被自己戏称有孩子气。

这一年，利刃出鞘。一封封感谢信，一面面锦旗，还原了一天天披星戴月，诠释了一次次临危不惧，他已把救死扶伤这种本领揉进骨血，化为本能。



扫一扫 关联阅读全文

医师报 中国医师协会唯一报纸 共铸医学影响力
300万医师都在看...
敬请订阅2019年《医师报》
★传播主流医学信息 ★讨论医师关注话题
★关注学科进展 ★发扬医学人文精神
★最大化实现医生社会价值



周报，全年48期，单价4.0元，年价192元

☑ 全国邮局网点均可订阅
☑ 邮发代号：1-351
☑ 服务热线：010-58302970
☑ WWW.MDWEELY.COM.CN



扫一扫 关联阅读全文